

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 13 Setiembre 1890

AÑO XIX

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

Núm. 5.309

LAS MISIONES DE FERNANDO POO

Es necesario hacer públicos en nuestra patria los sacrificios de todas clases que tienen que arrostrar los misioneros hijos del Inmaculado Corazon de María para el sostenimiento y desarrollo de las misiones que se le han confiado en el Golfo de Guinea, y asimismo los frutos de bendicion que hasta el presente hayan podido obtener mediante los auxilios divinos.

No es justo que se mantengan ocultos tantos trabajos y desvelos. Es doloroso, por cierto, que en la última reseña de los obispos, vicariatos y prefecturas apostólicas creados hasta el año 1888 en el vasto continente africano, deje únicamente de figurar la prefectura apostólica de Fernando Póo, encomendada á misioneros españoles, siendo así que esta cuenta mas años de vida y acaso mayor número de católicos que algunas de las otras prefecturas. Sin embargo, de ella hacen caso omiso los periódicos extranjeros.

Secundando los deseos de la Santa Sede y del gobierno español, se encargó la Congregacion de los Hermanos del Corazon de María en 1883 de las misiones de Fernando Póo, extendiéndose, á propuesta del general de la Orden, el nombramiento de prefecto á favor del reverendísimo Padre Ciriaco Perez (q. e. p. d.) á quien ha sucedido el Padre Vall-Llovera.

El 13 de Noviembre de 1883 llegaron los misioneros á Fernando Póo, haciendo su entrada triunfal en Santa Isabel de Fernando Póo.

El 18 de octubre de 1884 se dictó por el gobierno español una real orden autorizando la creacion de las misiones de Cabo San Juan, Corisco, Annobón y la escuela de niñas de Fernando Póo. De esta última se encargaron las Hermanas Concepcionistas de Barcelona.

A las predichas fundaciones se siguieron en 1886 las de Banapá (Fernando Póo) y Elobey Chico y en 1887 y 1888 respectivamente, las de San Carlos y Concepcion, bahías importantes de Fernando Póo; de suerte que los misioneros Hijos del Corazon de María que en 1883 establecieron en Santa Isabel una comunidad de 12 individuos, cuenta hoy con cincuenta misioneros distribuidos en estas ocho casas: Santa Isabel, Banapá, San Carlos y Concepcion, en la isla de Fernando Póo; Cabo de San Juan, en el continente africano, é istas de Corisco, Elobay y Annobon en el golfo de Guinea.

Para que nuestros lectores puedan apreciar los hermosos resultados de las misiones de Fernando Póo, vamos á describir á grandes rasgos el desarrollo de la primera mision.

Los Hijos del Corazon de María llevaron á Fernando Póo y sus dependencias una doble mision, que potestades de orden diverso les confiaron. Como representantes de la Santa Sede y humildes coadjutores de la Sagrada Congregacion de Propaganda Fide, debían consagrar todas sus fuerzas y desvelos á la grandiosa obra de la conversion de los infieles del golfo de Guinea.

Como españoles oficialmente autorizados y protegidos por el gobierno de la nacion para su establecimiento en aquella colonia española, era preciso demostrar de un modo práctico su amor á la patria, haciendo de aquellos pobrecitos indígenas unos verdaderos súbditos de España, llevando á sus morenos labios la hermosa lengua de Cervantes, implantando en sus corazones nuestra religion y nuestras costumbres, y á la par en sus inteligencias las brillantes páginas en que figuran, cual preclaros timbres de nobleza, los hechos gloriosos que han inmortalizado á España, cuna de mártires, de sabios y de valientes.

La vida social y comercial de Santa Isabel, poblacion de 1.000 habitantes, únicos que en cierto modo podían llamarse civilizados entre los 35.000 de que consta segun datos muy recientes, la isla de Fernando Póo no respiraba sinó anglicanismo; el culto, la enseñanza, el idioma, las costumbres estaban proclamando muy elocuentemente que Fernando Póo, en derecho y de justicia, correspondía á España, de hecho parecía ser una colonia inglesa. Ya se deja comprender cuán serios obstáculos tendrían que superar los Hijos del Corazon de María para dar cima á la empresa que como misioneros y como españoles se habian propuesto, sobre todo en aquella isla dominada muchos años por el elemento anglo protestante.

Hecha por el capellán castrense formal y definitiva entrega de la iglesia de Santa Isabel y de todos los objetos del culto divino, procuraron los misioneros que las funciones sagradas vistieran todo el aparato y solemnidad posibles, á fin de que siquiera fuese por el atractivo de la novedad, asistieran á ellas, no solo aquellos que conservaban alguna reminiscencia del Catolicismo, sinó también los afiliados á la secta metodista-ictonoclasta, pudiendo así oír la divina palabra que muy frecuente se les anunciaba por medio de conferencias en inglés, único idioma que la casi totalidad de los vecinos entendía por entonces.

Simultáneamente se abrieron las clases de primera enseñanza en castellano, pero la predileccion general que había por el inglés, y la especie de aversion ó desprecio á nuestro idioma que los pastores protestantes, habian, por decirlo así, inculcado en los fernandinos, contribuyó en gran manera á que fuesen muy poco concurridas. Hubo que apelar al recurso de que hoy se están valiendo, para implantar su respectivo idioma los ingleses en Sierra-Leona, los portugueses en Santo Tomé, y los franceses en Gabón; esto es, pedir que se hiciera obligatoria la enseñanza en castellano.

Apenas se puso en vigor la real orden que se dió al efecto, ya las clases aumentaron notablemente; ya los niños y jóvenes se habituaron á nuestra lengua, que aprendian sin gran dificultad, y en ella hablaban por calles y plazas, dando pié á que un marino ilustre esclamara con risible fruicion después de algún tiempo: «Ahora sí que puede llamarse con propiedad española esta poblacion, pues se habla en ella

generalmente el castellano.» Esta doble propaganda, ejercida con tesón y con las pruebas que son consiguientes á las obras de Dios, fué ciertamente bendecida por el Dador de todo bien, y gracias á este divino auxilio, pueden contar los misioneros á esta fecha en Santa Isabel 400 católicos, entre ellos, 92 que ya en edad adulta se han convertido de la secta protestante.

Existen además florecientes colegios, uno de 73 niños, de los cuales 61 son internos, y otros de 48 niñas educadas por las Hermanas Concepcionistas, siendo de notar que la mayoría de los niños saben además algún arte ú oficio, en el cual los coadjutores instruyen á todos una vez que han terminado las primeras letras.

Sabido es que la música tiene poderoso atractivo para los negros, á quienes, por lo general, favorece la voz y el oido. Apreciadas esas dotes en sus alumnos por el director del colegio de Santa Isabel, concibió el proyecto de formar una pequeña banda de música; abrió clases de solfeo; encargó á Europa algunos instrumentos de metal y madera, y en poco tiempo tuvo el consuelo de ver coronada su obra con particular satisfaccion de los nuevos músicos, no menos que de los vecinos de Santa Isabel, que, atraídos por la música, desvelábanse por tomar parte en las funciones religiosas.

Por lo dicho pondrán apreciar nuestros lectores los grandes progresos que hacea las misiones de Fernando Póo en el terreno religioso y en el del esplendor de la patria y del progreso de la civilización.

ECOS DEL NORTE

Los dias primeros de Septiembre están siendo de una dulzura encantadora en estas regiones del Norte. El cielo luce despejado su hermoso azul; el mar, este mar de continuo agitado, toma el aspecto tranquilo y poético del Mediterráneo, y los campos sembrados de maiz ondulan imitando el movimiento de las olas. Parece que la naturaleza quiere vengarse de los que abandonan precipitadamente estas playas en cuanto llega Septiembre, guardando para ahora todas sus coqueterías.

Pero la necesidad es ineludible. Al empleado se le acaba su licencia; al que no dispone de muchos recursos, se le ha agotado ya el presupuesto de viaje, y es preciso regresar, obedeciendo más al almanaque que al gusto y al tiempo.

En unos cuantos dias se ha quedado casi desierta la antes tan animada playa de «Las Arenas». El baile del día de carreras fué el último de su casino, y estuvo brillante para hacer más triste la despedida. Las señoras y señoritas de Bilbao compitieron en lujo y elegancia con las de la colonia veraniega. Teresita Valle brilló, como siempre, con su meridional belleza, y las señoras y señoritas de Zabala, de Longa, de Arellano, de Corbeña, de Arteché, y otras muchas cerraron brillantemente la «season» de Las Arenas, que este año ha sido animadísima y que lo será más cuando se conozca bien esta playa y cuando se realicen las grandes mejoras que se proyectan, introduciendo

innovaciones en el establecimiento, que para el año próximo va á ser restaurado y probablemente servido por una de las principales casas de Madrid.

Bilbao ha vuelto á su vida ordinaria, trabajadora y activa. Ya no hay nubes de forasteros delante del Suizo; se encuentra sin dificultad hospedaje en las fondas; se han apagado las iluminaciones del Arenal, y sólo brillan incesantemente los hornos de las fábricas, donde se convierte el hierro en acero.

El diputado Sr. Aguirre aprovechó los últimos momentos de la fiesta para reunir en su mesa á varios madrileños distinguidos, á fin de hacerles gustar en toda su pureza el plato clásico de esta tierra: el bacalao á la vizcaina.

Lo que con este nombre nos sirven en Madrid no es bacalao, ni es vizcaino, ni es nada. Baste decir que en el condimento de este sabroso plato no entra para nada el tomate con que por ahí le adoban, y entra por mucho el jamon, para comprender la enorme diferencia que existe entre uno y otro. El Sr. Aguirre tiene una cocinera que es un verdadero «cordon bleu» en los platos clásicos de Vizcaya. Ella ha regalado durante unos días el paladar del Sr. Sagasta y le ha hecho olvidar las dulzuras del presupuesto.

Emilio Mario ha terminado su brillante campaña veraniega de Bilbao, y se va con su gente á la Comedia, donde comenzará muy pronto la temporada, para la que cuenta ya con una obra terminada de Enrique Gaspar, con otras de conocidos autores, y con una que le ha prometido terminar el Sr. Nuñez de Arce, que tiene escritos ya los dos primeros actos.

Antes de inaugurar la temporada el célebre actor y director de escena, dará una vueltecita por París en busca de novedades. Le han hablado de una obra que se representa sólo por mímica, y ha ido á ver si la puede trasplantar á la calle del Principe.

La línea férrea de Zornoza á Valmaseda se abrirá probablemente al público el día de la Virgen de Setiembre.

La excursion que puede hacerse por esta línea, es verdaderamente deliciosa. Sigue la corriente del Cadagua, y atraviesa su ribera, en la que los campos parecen jardines. Alonsótegui, La Quadra, Sodupe, Güenes, Zalla y Ocharán siguen ofreciendo las mayores variedades del paisaje, unas veces con ruinas ó con casas antiguas como la de Hurtado de Amézaga, que hoy pertenece á su descendiente el marqués de Riscal, y otras con blancos caseríos como los descritos por Trueba, ó con elegantes quintas levantadas por los que han vuelto con fortuna de América.

Valmaseda presenta unidos en íntimo consorcio lo antiguo y lo moderno, y el aspecto revela desde luego un pueblo ilustrado y rico, en el que los edificios mejores son la Casa de Ayuntamiento y las escuelas.

En San Sebastian ha comenzado tambien el desfile. La mesa redonda de Ezcurra no ofrece ya su curiosa variedad de tipos de las diferentes comarcas de España; las férricas de Palencia y de Valladolid se han llevado á los que quedaban del interior, y la gente del mundo elegante se vá hácia Biarritz, donde comienza ahora la animacion.

Durante algunos dias se ha creído que la emperatriz de Austria, que tiene su yacht en Arcachon, visitará á la Reina-Regente, y se ha mirado con curiosidad al mar, creyendo ver aparecer la chimenea del elegante barco; pero la soberana que pasea sus melancolías por los mares no ha querido venir, prefiriendo guardar el riguroso incógnito con que huye de la córte y del mundo para consolar sus penas.

De la visita de M. Carnot, de la que se habló mucho á principios de la temporada, tampoco se dice nada ahora, y la estacion veraniega toca á su término sin grandes emociones.

Los pelotaris, como las golondrinas, se preparan ya á huir de nuestro suelo para marchar á América en busca de ganancias. Irún y el Manco, con Roconda y Portal, continúan figurando en primera línea como al principio de la temporada.

Aunque oficialmente los balnearios no se cierran hasta el 30 de este mes, ya puede decirse que se han cerrado de hecho, pues reinan la soledad y el abandono en las galerías, tan pobladas no hace mucho. La ganancia que la mayor parte de ellos han realizado este año ha sido importante, pues han sido muchos los que han venido á buscar la salud en sus aguas.

Ahora sucederá á la animacion veraniega la política, pues las elecciones han de ser muy animadas en todas las provincias vascogadas, donde los carlistas se preparan para la lucha, prometiéndoselas muy felices.

Bilbao-San Sebastian, 6 Setiembre.

FUERA DE ESPAÑA

La tendencia nueva representada en el Congreso de Liverpool, por John Burns, ha sido la que, en definitiva, ha alcanzado la victoria.

No ha pasado á ser un hecho la proposicion primera tendiendo á que en lo sucesivo no pudieran entrar en las Trades Unions nuevos asociados; pero ha prevalecido otra proposicion que han presentado encaminada á excluir, en absoluto, á todos los obreros extranjeros de las fábricas y talleres de Inglaterra. El partido que seguia las antiguas y libérrimas tradiciones de las Trades Unions, se ha opuesto á esa medida en nombre de la libertad del trabajo; pero, apesar de haber defendido con gran elocuencia y con sólidos argumentos su causa, han sido vencidos los «antiguos» como les llaman, por las huestes que acaudilla Burns.

Esa medida de exclusion contra los obreros extranjeros en Inglaterra, debe servir de ensañanza á los cándidos obreros de otras naciones que esclavos del principio de solidaridad no tienen inconveniente en seguir irreflexivamente los acuerdos de Congresos internacionales, no tomados quizás contra ningún país determinado, pero que positivamente redundan en perjuicio de unas naciones como por ejemplo España, con exclusion y provecho de otras, como por ejemplo Inglaterra

No hay periódico que deje de hablar de un incidente que se ha señalado en Roma y que, al decir de mucha gente, puede tener

significacion mayor de lo que á primera vista pudiera creerse.

Se trata de que el comandante de un buque de guerra austriaco, la «Minerva», habiendo entrado en el puerto de Civitta-Vecchia, pidió así como la oficialidad una audiencia al Pontífice, que les fué acordada. Se esperaba que dichos oficiales se acordarian de las autoridades romanas; pero no resultó así. La visita se hizo con cierta ostentacion al Vaticano y no hubo un austriaco que recordara que en la misma ciudad residia el gobierno de una nacion amiga y aliada de Austria.

Este acto, que se califica de descortesía, ha sido muy comentado, viniendo sobre todo de una nacion que con tan pocos cumplidos trata en Trieste á los italianos.

«Talis vita, finis ita». Lo que fué perpetuo escándalo y de escándalos se alimentó, termina de un modo escandaloso. Llamados al café Riche los diputados boulangistas para dar su opinion acerca de las «Coulisses du boulangisme», acudieron en reducido número á la cita. Frente al café, habia, por la parte del boulevard gran número de curiosos que, al cabo de gran rato de espera para saciar la curiosidad que sentian de ver á los examigos del general, vieron salir del café al Sr. Mermeix con paso vacilante y pálido á mas no poder. Salió á la calle, y despues de haber oido atrocidades dentro de la sala, tuvo que oirlas mayores en el boulevard. Un hombre bajito, con una chaqueta clara, se dirigió hácia Mermeix y despues de insultarle se dirigió á la multitud: héle aquí al diputado boulangista, aquí teneis á Mermeix! y comenzó á insultarle de nuevo con ademanes violentísimos. Era el anarquista Sudey. La muchedumbre le hizo coro y durante un gran trecho Mermeix escuchó una silba formidable acompañada de las más sangrientas inventivas. Pasaba un ómnibus y Mermeix lo tomó creyendo que allí acababa su «vía crucis»; pero no habia plaza en el interior y tuvo que quedarse en la plataforma trasera, mientras que Sudey sin abandonar su presa, corria detrás del coche insultando siempre. Despues de una nueva escena de denuestos y amenazas, el anarquista soltó al fin á su víctima, que tiene, por cierto, cuatro desafios pendientes, por haber cometido el delito de descubrir las monstruosidades del boulangismo.

A las elecciones legislativas del Estado de Vermont, han seguido las del Tonnesés y Arkansas y tambien en estos puntos los demócratas han logrado mayorías enormes sobre los republicanos. Estos juegan con el «bill» Mac Kinley su última carta. Tan bien lo comprenden, que no tan sólo el señor Blaime se declara partidario de un proteccionismo moderado, sino que el senador Sherman, hermano del general, y que pasa por el mejor economista americano, ha presentado un proyecto tendiendo á establecer una reciprocidad de tarifas entre el Canadá y la Unión. Tal proyecto atiende probablemente á dos objetos. Al de tranquilizar á los Estados del Sud que temen verse sacrificados á la gran nidustria de los del Norte y que, por lo mismo darán un contingente temible á los demócratas, y y á echar las bases de una amistad más estrecha entre la gran República y el Dominión, cuya union eventual á los Estados Unidos parece que cada dia toma más cuerpo.

Se acerca la época en que expiran los tratados de comercio y no puede ser indiferente para España el sesgo que tome la

política económica de los Estados Unidos, puesto que tanto puede influir en lo futuro en las relaciones comerciales que sostengan con las Repúblicas sub-americanas, con las cuales tantos intereses y simpatías nos ligan y que pueden convertirse en vastos mercados para nuestra industria. Dado el giro que toman los sucesos políticos en los Estados Unidos y la manera evidente con que el país muestra sus simpatías á los demócratas, que siempre se han distinguido por sus teorías librecambistas, es de temer que los republicanos modificarán sus tendencias proteccionistas.

Noticias Varias

Segun un folleto anónimo que ha visto la luz en Berlín, el ejército ruso puede movilizar las fuerzas siguientes:

Ciento noventa y dos regimientos de infantería de cuatro batallones con 4.000 plazas cada uno; veinte regimientos de cazadores de dos batallones con 2.000 hombres; cuarenta y tres batallones con 2.000 hombres; cuarenta y tres batallones sueltos de línea con 700 hombres; diez batallones de cosacos, cincuenta y ocho regimientos de caballería con 1.000 hombres cada uno y seis escuadrones; nueve escuadrones sueltos; ciento cuarenta y cinco regimientos de caballería cosaca con 6 «sotnias» cada uno; cincuenta y una brigada de artillería con 6 baterías de á 8 piezas, ó sean 2.448 cañones; treinta y una baterías á caballo con 248 piezas; treinta y ocho baterías de cosacos con 304 piezas; dos regimientos de sitios con 4 baterías cada uno: ocho batallones de pontoneros, seis batallones de ferro-carriles, y dieciocho batallones del tren.

El fabricante Krupp ha regalado al emperador Guillermo un magnífico cañon de 40 quintales y otro de cuatro al Kronprinz, para que se ejercite en el manejo de la terrible arma de guerra. La forma es exactamente igual á la de los cañones guardacostas.

En los círculos de la córte de Viena se dá por concertado el matrimonio del príncipe real de Rumania con la princesa Isabel de Baviera, hija del príncipe Leopoldo y de la princesa Gisela, y nieta predilecta del emperador Francisco José.

Las bodas se celebrarán el 22 de mayo próximo, aniversario de la exaltacion del rey Carlos al trono de Rumania. Entonces la princesa Isabel tendrá 17 años.

Ha sido confirmada por el Tribunal Supremo la sentencia del juez de Balazaar, que condenó á un sugeto, por ofensa á los sentimientos religiosos, á cinco dias de arresto, multa de 25 pesetas y las costas. Dicho tribunal ha sentado la siguiente doctrina:

«Debe estimarse ofensivo á los sentimientos religiosos de los que profesan la religion católica, el hecho inconveniente de permanecer el procesado con la cabeza cubierta al pasar una procesion solemne y de persistir en su irrespetuoso comportamiento, sin embargo de haber sido invitado para que se descubriese ó se retirase»

Se han efectuado en la Universidad Central las pruebas de los aparatos electro-avisos para incendios, que han sido instalados en aquel vasto edificio.

La comision, compuesta del rector, el arquitecto inspector de Fomento, el arquitecto del establecimiento y el secretario general del mismo, ha quedado muy satisfecha del modo de funcionar los indicados aparatos y los cuadros de avisos.

El Sr. Gobernador civil de Barcelona ha dispuesto que por los agentes de su autori-

dad se proceda sin descanso y con el mayor celo á perseguir la venta de libros obscenos, comercio clandestino y criminal muy extendido por desgracia.

Buena falta hace que esta persecucion se haga en serio en toda España, porque el desentreno de la literatura obscena no puede llegar á más ni la vergüenza de los que lo consiente á menos.

Con objeto de establecer comunicaciones entre Málaga y Melilla, una Comision del cuerpo de ingenieros militares, ha adquirido 70 palomas mensajeras del palomar que en Cabra posee el teniente coronel retirado de dicho cuerpo, D. Manuel Valenzuela, y otras 30 del que en Lucena ha establecido un comandante de artillería, también retirado.

Las etapas para las sueltas sucesivamente son: Archidona, Colmenar y Torrox, una en el mar á 60 kilómetros de este último punto, otra á 110 kilómetros, y la última desde el mismo Melilla.

Según leemos en la «Gaceta Industrial», durante el casamiento del célebre explorador Stanley se instalaron dos fonógrafos en la abadia de Westminster: uno de ellos, dispuesto junto al órgano, recibió la impresion de la marcha nupcial, y se ha enviado á Stanley como regalo de boda de Edison. El otro, que ha quedado en poder del coronel Courauld, representante de Edison en Inglaterra, conservará y reproducirá la impresion de las campanas que han procedido y acompañando la ceremonia celebrada el 12 de julio.

Pronto se verá en la Audiencia de Sevilla una causa curiosa.

El reo es culpable de haber expendido una cajetilla de contrabando de 20 céntimos, y en primera instancia ha sido condenado al pago del triple del valor de aquella, ó sea 60 céntimos, que es la pena que pedía el abogado del Estado, que actúa de fiscal.

Pero resulta que el procesado no se conforma con pagar las seis perras grandes, y ha apelado á la Audiencia.

El asunto se encuentra en el bufete de un abogado de los mejores de Sevilla.

Acaba de formarse un partido católico en la república del Brasil, cuyo «leader» será el Sr. Macedo de Costa, arzobispo de Bahía. Figurarán en él los primeros personajes del antiguo imperio; pero sin ningun propósito político de restauracion. Los periódicos católicos de los Estados-Unidos creen muy importante esta noticia.

El Consejo de Instruccion pública ha declarado de texto para las escuelas de España el «Resumen de Historia de España», del Sr. Pulido y Espinosa, y el Excmo. señor Duque de Vistahermosa, alcalde de Madrid, ha recomendado esta obra á la Junta de escuelas del municipio.

Es un tomito encuadernado, y abraza desde los orígenes de España hasta el reinado actual de Alfonso XIII.

El periódico inglés «Faskion and Sport» refiere que la coleccion de encajes y blondas que posee la princesa de Gales se valúa en 1.300.000 pesetas.

Cuando se casó la regaló el rey de los belgas encajes por valor de 50.000 libras esterlinas, y después la princesa de Gales ha aumentado sin cesar su coleccion.

En breve serán echados al Bidasoa los pequeños salmones que en el establecimiento de piscicultura de Mogaire han criado desde el primero del año.

Dícese que se cuentan por millones los pececillos que pronto han de recorrer las aguas del Bidasoa.

Gaceta

Para el lunes próximo, á las doce de su mañana, queda convocada la Junta municipal del censo electoral de este distrito en las Casas Consistoriales, al objeto de formar el anteproyecto de division de este municipio en secciones electorales.

En el caso de no reunirse número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda convocada otra reunion para el dia 16 del corriente á las doce y media, en la que se tomará acuerdo sea cual fuere el número de concurrentes.

Además de las fiestas oportunamente anunciadas que deben celebrarse mañana domingo en la Plaza de la Arravaleta y calle Nueva, tendrán lugar, á las cuatro de la tarde, carreras de borriquitos de Argel, siendo de dos pesetas el premio designado.

Los que deseen tomar parte en las citadas carreras pueden pasar á dar su nombre á casa de D. José Sintés, plaza del Retiro número 3, hasta las doce del mismo dia.

Tambien en la calle de Gracia, en la noche de mañana se soltarán algunos globos aerostáticos.

Habiendo fallecido en Rio Grande (Brasil) un tal D. Vicente Seguí, cuyo segundo apellido se ignora, natural que era de esta Isla, quien ha dejado algun capital para dos hermanas que deben continuar residiendo en esta Isla, interesa á las mismas se presenten en esta redaccion, donde se les dará pormenores del asunto.

La procesion que se verifica todos los años en la Ermita de Nuestra Señora de Gracia, se efectuará mañana recorriendo el siguiente curso: camino de Gracia, Cos, San Jorge, Bastion, Moreras y Cos, cantándose á su retirada á la Ermita una salve á María Santísima.

El doctor Chamberland, ayudante del célebre doctor Pasteur, y sus colegas Meunier y Capse, acaban de hacer un descubrimiento importantísimo.

Consiste en que la esencia de canela derramada en el cuarto de una persona atacada en fiebre tifoidea (tifus), mata á los bacterios (microbios) en doce horas, dejando al enfermo fuera de peligro, é impidiendo propagarse la enfermedad.

Mañana á las nueve, se procederá en el cuartel del Regimiento de Baza, á la venta en pública subasta de 201 capotes, 800 roses viejos, varios efectos de corraje, y otros pertenecientes al instrumental de música, al tipo mínimo de 1'50 pesetas los capotes y 0'25 los roses.

Se halla vacante la plaza de Inspector farmacéutico de la Aduana de este puerto, por haber presentado la dimision D. Juan Prat que la desempeñaba.

Los periódicos extranjeros vienen hablando de los estragos que hace el dengue ó «influenza» en Alemania.

Ya solo nos faltaría que nos visitase en el invierno venidero.

Bonito porvenir; cólera en verano y «trancazo» en invierno.

Ha sido conducida á esta ciudad por una pareja de la Guardia civil, una mujer llevando un cesto de uvas que se había apropiado en cercado ageno.

Los porteros de nuestro Coliseo estrenarán esta noche una gorra galoneada, llevando además en la misma las iniciales P. T.

Programa de las piezas que tocará mañana en el paseo de la Esplanada, la música del Regimiento de Baza de cinco y media á siete de la tarde.

- 1.º Paso-doble «El Italiano.»
- 2.º Sinfonía «Frente al mar»
- 3.º Terceto de «Hernani.»
- 4.º Coro y jota de la zarzuela «Vivitos y coleando.»
- 5.º Schotis de Escalas.
- 6.º Paso doble.

Segun los vaticinios del astrónomo señor Noherlessoom mañana domingo se manifestará un cambio atmosférico que el lunes 15 es probable se sientan en nuestra zona los efectos de esta nueva depresion del Atlántico de Occidente á Oriente.

El «Boletín Oficial» del dia 9, publica el escalafon general de Maestros de primera enseñanza de esta provincia, y el de Maestras de la misma, rectificadas con sujecion á lo dispuesto en el real decreto de 27 de Abril de 1887 y demás disposiciones vigentes

Sobre las cinco y media de la tarde del dia 9 llegó al puerto de Palma el escampavía «Pez», procedente de Sóller, con 31 bultos de tabaco de contrabando.

De «La Villa de Inca»:

«Abundante y de excelente calidad se presenta la cosecha de vino, por lo que hemos oido á varios de los que se dedican á la vinificacion.

Las últimas lluvias han sido, por lo general, muy beneficiosas.

Entre las varias reformas que tiene en proyecto el ministro de la Guerra, general Azcárraga, parece que se hallan la supresion del descuento á los que sirven en regimientos de reserva, terceros batallones y zonas y cuadros de reclutamiento; las gratificaciones asignadas á los tenientes y capitanes que llevan siete años de efectividad en sus empleos, y un alivio á los subalternos en concepto de gratificacion de casa y en forma que aún no está determinada. A esto se llega, según noticias, sin aumento alguno en el presupuesto, y sólo barajando números, combinando partidas y suprimiendo un teniente por compañía, escuadron ó batería.

Estos proyectos, el de Montepío (hácia el cual siente el ministro particular predileccion), y tal vez el de reclutamiento y reemplazo (que ya si no está concluido le falta poco), los llevará el general Azcárraga á Consejo de ministros apenas llegue el señor Cánovas.

Respecto á la colocacion de los coroneles del ejército, el ministro acaricia la idea de formar un escalafon, dividido por Armas y Cuerpos, en el que estén colocados todos los coroneles por orden de efectividad y tiempo de zona ó regimiento de reserva, cubriéndose las vacantes atendiendo á esos dos requisitos. Tambien se establecerá que todo coronel recién ascendido pase á una zona y sirva en ella un año cuando menos.

Suscripcion para reformar y dorar el altar mayor de la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen:

SUSCRIPCION MENSUAL

Cuotas de los suscriptores continuados hasta Julio inclusive 19'52 pesetas. Entrados en Agosto: Los niños José y Filomena Atiense 0'20.—Una devota 0'20.—Los hermanitos Mauricio, Antonia y Francisca Hernandez 0'50.—El niño José Olives Tutzó 0'10.—Isabel Gimier 0'10.—Mariana Prieto 0'10.—Antonia Comellas 0'10.

—Sinforosa Garcia 0'25 —A. J. 0'10 — 21'17 pesetas.

SUSCRIPCION GENERAL

	Pesetas
Suma anterior	869'13
Cuotas de los suscriptores correspondientes á Agosto último	21'17
M. I. Sr. Dr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral	15'00
Rdo. D. José Roca, Pbro	5'00
Una familia devota de la Virgen	10'00
Sr. D. Juan Taltavull	20'00
Sr. D. Jaime Rotger	2'00
Sr. D. Juan Mir y Mir	10'00
Sra. D.ª M. S. en sufragio de la familia B.	5'00
Srita. D. M. O.	5'00
Rdo. D. Ambrosio Carabó, Pbro.	5'00
Sr. D. Rafael Femenías	5'00
Sra. D.ª Antonia Sturla	20'00
Una devota de la Virgen	2'50
Srita. D.ª A. S.	5'00

Total 999'80
(Continúa abierta la suscripcion).

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Amado abad y S. Eulogio obispo.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas

Mañana, II domingo de Septiembre; en la parroquia de Santa María, á las 9 y media Tercia y la misa mayor en honor del purísimo Nombre de Maria. despues la misa última. Por la tarde, despues de Vísperas y Completas, piadoso octavario á Maria Santísima de Gracia en su propia capilla.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 6 y media misa y comunion para los devotos Cofrades, á las 10 la misa mayor: por la tarde luego de Vísperas, procesion, Salve, S. Rosario y visita á la Virgen como segundo domingo de mes, asistiendo á dichos actos pueden ganar Indulgencia plenaria.

Parroquia de S. Francisco de Asis, á las 9 la misa de la tropa, á las 10 la mayor de costumbre; por la tarde Vísperas y S. Rosario.

En las Concepcionistas, como segunda Dominica dedicada al Sagrado Corazon de Jesús, á las 6 y media misa y comunion por los devotos Congregantes; por la tarde los acostumbrados cultos y letrillas con esposicion de S. D. M.

Ermita de Ntra. Sra. de Gracia, á las 6 y á las 7 misa y comunion, á las 8 misa votiva. Por la tarde continuará á las 4 el solemne Octavario con sermon del Santísimo Nombre de Maria que dirá el Reverendo Sr. Cura-ecónomo de S. Francisco, á las 5 saldrá la procesion cantándose el S. Rosario con música y al terminar solemne Salve. Lunes termina el Octavario al anochecer con sermon por D. Jaime Tutzó, Pbro.

Lunes, por la noche, en S. Francisco de Asis, se dará principio al devoto y solemne Quinario que todos los años se consagra á la memoria de la prodigiosa Impresion de las Llagas de Jesucristo en el cuerpo del seráfico Patriarca S. Francisco, con esposicion de S. D. M. y sermon todos los dias á cargo de los Sres. Pons (Gregorio), vicario, Pons (Antonio), ecónomo, Vantrell, Custos de Sta. Eulalia, Sintés, vicario y Tutzó, Pbro.

Santo de mañana

El Dulce Nombre de Maria y la Exaltacion de la Santa Cruz.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 12.—1 vaca, 141 kilos, estancia Binixems; 1 id., 185, Binigurdó; 1 ternero, 142, estancia Binilleutí de Baix; 1 ternera, 103, Pedro Pons Vinent; 1 id., 144, Antonio Borrás; 1 id., 64, estancia Binixems; 1 id., 90, estancia de Urella; 4 carneros,

36 estancia Binilleutí de Baix, y 1 id., 14, Antonio Vidal de San Cristóbal.

Dia 13.—1 buey, 315 kilos, Se Torra Vea de Alayor; 1 id., 359, Biniac de Devant; 1 id., 443, Algondaret; 1 ternera, 87, Biniburdó; 2 carneros, 19, Guillermo Orfila de Llumasanas; 3 id., 36, estancia Binidali; 1 id., 15, Antonio Carreras de Llumasanas, y 1 id., 17, estancia Alcaiduset.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 12.—10 n.

Dícese que en Vallecás (Madrid) han ocurrido cuatro casos de enfermedad sospechosa.

El Sr. Isassa ha marchado á San Sebastian.

El martes el Consejo de Sanidad se ocupará de la cuestion Ferrán.

Madrid 12.—10'15 n.

«La Epoca» cree que el Sr. Sagasta proyecta la coalision electoral con los republicanos.

Por causa de celos un sargento de húsares de la Princesa ha asesinado á su amada, suicidándose él despues.

Madrid 12.—10'30 n.

Los últimos telegramas recibidos de Berna (Suiza) dicen que se ha agravado la situacion de Bellinzona; los partidarios del Gobierno se han resistido á levantar tropas, habiendo salido de Berna para aquel punto mil cuatrocientos cincuenta soldados.

Madrid 13.—9'30 m.

La Escuadra española ha llegado á Vigo.

La Escuadra inglesa del Mediterraneo se encuentra en Spezia, teniendo orden de visitar el puerto de Mahon.

Madrid 13.—9'25 m.

Tánger.—El jueves hubo una seria colision entre los moros de Anochera, dando muerte á todos los jefes de la tribu cuando empezaban á cobrar la contribucion á nombre del Sultán.

Madrid 13.—10 m.

En Pozo de la Cañada han ocurrido cinco invasiones y dos defunciones; en Alcott (Castellon), durante dos dias, diez invasiones y cuatro defunciones; en Toledo diez invasiones y dos defunciones; en Valencia treinta invasiones y diez y seis defunciones, y en los pueblos de Valencia seis invasiones y seis defunciones.

Madrid 13.—10'15 m.

En Tesino (Suiza) la revolucion ha triunfado por completo.

Los sublevados han ocupado los arsenales y la prefectura.

El Comisario federal y un batallon de Infantería fueron á restablecer el orden despues del triunfo, siendo recibidos con aplausos.

El dia veinte y ocho del actual se verificará la votacion constitucional.

COTIZACIONES

Barcelona 12.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	78'87
4 por ciento Exterior.	81'47
4 por ciento Amortizable.	91'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	108'37
Banco Hispano-Colonial.	64'80
Ferro-carril de Barna. á Francia.	54'85
Id. del Norte de España.	82'65
Id. de Orense.	20'80
Id. de Almansa.	000'00
Id. de T. B. y Francia.	00'00
Id. del Norte.	84'50
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	77'87
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	88'50

Empeños del Casino Mercantil
Interior 16 rs. vn. paga alcata

Madrid 12

4 p.∞ Interior.	78'65
4 p.∞ amortizable.	90'90
Billts. Hipos. de Cuba.	108'50

Movimiento del Puerto

Despachados el 13

Para Barcelona vapor-correo Puerto-Mahon cap. D. Miguel Tuduri con 23 trip. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

Administración de Loterías de 1.ª clase n.º 2 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Setiembre.

Ha de constar de 30 mil billetes al precio de 50 pesetas el billete, divididos en decimos á 5 pesetas distribuyéndose 1530 premios importantes 1.095.000 pesetas de la manera siguiente:

1 de	140.000
1 de	70.000
1 de	35.000
1 de	15.000
13 de 3.000	69.000
2020 de 500	600.800

99 aprox. de de 500 ptas. cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 140.000 pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 70000 pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 35.000 pesetas 49.500

2 id de 4.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor 8.000

2 id de 3.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 6.000

2 id. de 1.750 para el premio tercero 3.500

1530 1.095.000

Mahon 10 de Agosto de 1890 -El Administrador, Pascual J. Hernandez.

Administración de Consumos de Mahon.

Debiendo procederse por los empleados de este Impuesto á la comprobación de los ganados registrados en el casco y radio de este término municipal segun lo dispuesto en el art. 280 del vigente Reglamento del

ramo, se previene á sus poseedores la obligación en que se hallan de dar las relaciones de los mismos con toda exactitud antes del día 25 del actual, pues trascurrido que sea dicho plazo se procederá á la imposición de las penas en que hayan incurrido con arreglo á instrucción, los contraventores á las disposiciones de la misma.

Mahon 11 Setiembre 1890.—El Administrador, Manuel Nuñez.

Subasta

El día catorce del actual Setiembre se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio denominado «Binialás» del término de Mercadal.

El acto tendrá lugar á las 11 de la mañana del citado día, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos y condiciones para la venta.

San Roque 24

LA FUNERARIA

Unico en su clase que puede competir en baratura y buena construcción.

Ataúdes forrados para niño, de 2'40 pesetas hasta 25 pesetas.

Ataúdes forrados, para hombre, de 14 hasta 125 pesetas uno.

Además se construyen á la medida y al estilo de las grandes capitales en 6 horas.

Se alquilan ángeles é imperiales para la conducción de los difuntos.

Se admiten encargos por conducto de los Administradores.

El transporte de los mismos á domicilio y gratis.—La Junta de Gobierno.

GRAN DERROCHE

COMERCIO

DE

JOSÉ REJAS

Liquidacion durante 15 dias de toda clase de géneros de punto y artículos de lampistería y perfumería.

Precios de fábrica asombrosos
Quien desee comprar alguno de los citados artículos casi de balde no deje de pasar por esta casa.

Precios fijos.

P. Arravaleta 1 calle Arravaleta 2

Para alquilar

Lo están los altos de la casa núm. 70 de la calle de Ramis, informarán en la misma.

Para alquilar

Lo están los pisos 1.º y 2.º de la casa alle de Deyá, (Estanco).

Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de S. Bartolomé núm. 23.

Nodriz

Hay una leche de pocos dias que desea encontrar colocacion. Vive calle del Santo Cristo núm. 13.

Vino blanco

Se vende á 4 pesetas los 6 litros, calle Hannover núm. 8.

MONEDAS DE ORO

ESPAÑOLAS Y ESTRANJERAS

Se cambian con una buena prima en el Centro General de Negocios de Gonalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

Sardina superior para pescar

Se encontrarán en casa de Antonio Federieh, calle de Hannover número 6 (Tienda).

AVISO

En el almacen, Rampa de la Abundancia núm. 4, se vende

Azucar pastilla á 1 peseta el kilo.

Azucar terron Cuba de 2.ª á 88 centimos de peseta el kilo.

Azucar terron Cuba de 1.ª á 90 céntimos de peseta el kilo.

Azucar dorado Habana á 68 cénts. kilo

Para vender

Lo está en el pueblo de Villa-Cárlos la casa y huerto de la calle del Matadero número 2. Para informes calle de la Fuente núm. 15.

ZAPATERIA LA UNIVERSAL

11, PLAZA PRINCIPE, 11

A escojer de un bueno y variado surtido de calzado de todas clases.

Botinas caballero cosidas las hay de 7, 8, 9 y 10 pesetas el par, tambien encontrareis calzado clavado para niños y señoras á precios reducidísimos, todo rabajado con esmero y solidez, empleando para su construcción los mejores materiales tanto del país como del extranjero.

Acudid y os convencereis de la elegancia, solidez y baratura.

11, Plaza Príncipe, 11

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.

Piano

Hay uno nuevo para vender en la calle de Alonso III número 8.

Hay uno para alquilar en la calle Cos de Gracia, 39, propio para un aprendiz.

Anuncio

Se necesitan muchachas para coser artículo de punto.

Se emplearán 30 muchachas de unos 12 años para la confección del propio artículo, teniendo máquina enseguida.

Se proporcionará trabajo á domicilio. Infanta, 74.

Fes de vida

Hojas de servicio

Listas de embarque

Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público»

Perro

Para vender lo está un perro de presa. Informarán calle Mayor núm. 66, Villa-Cárlos.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Arraval número 58. Para su ajuste dirigirse al Notario D. Francisco Andreu.

Lo está la casa números 23 y 25 de la calle de San Lorenzo de esta Ciudad. Informará el Notario. D Francisco Andreu y Pons.

Lo está una casa situada en esta Ciudad calle de Gracia número 57.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Lo está un magnífico almacen para toda clase de utensilios, situado en Vista-Alegre, para informes Cifuentes 32.

LA ACREDITADA
MAGNESIA EFERVESCENTE
Se vende á 1 peseta el bote

Venta en Mahon:—Farmacia D. Juan Prat, D. Mauricio Hernandez, Huérfanas de Síntes y D. Jaime Ferrer.

Para vender

Lo está la casa calle de Gracia núm. 49. Para informes calle de la Infanta núm. 18.

JOHNNY ANDREU

Participa á sus amigos y demás, que vuelve de hoy en adelante á abrir las clases de Inglés, interrumpidas por los calores y sus tareas apícolas.

Isabel II, 58. Se pasa á domicilio.

INYECCIÓN DE GRIMAULT Y C^{IA}
al **MÁTICO**

Preparada con las hojas del **Mático del Perú**, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos

Depos. en **PARIS**: GRIMAULT y C^{IA}, 8, Rue Vivienne.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA DEL CASINO EL RECREO

La Junta general ordinaria del presente mes, tendrá lugar el domingo 14 del corriente á las cuatro de su tarde. Y se anuncia para conocimiento de los socios.

Mahon 11 Septiembre de 1890.—El Vice Presidente Director, Juan Serra.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39